

南华大学附属南华医院：

# 4根手指被切断，13个小时全“接活”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 谭倩



伤患的左手 4个手指离断。

7月20日早上6点多，南华大学附属南华医院手足外科的医护人员疲惫地走出了手术室，一台历时13个小时的手术终于结束了。

7月19日下午，南华大学附属南华医院手足外科收治了一名工作时意外被切割机切断4根手指的患者刘先生。患者受伤后第一时间被送往该院，入院时，其伤势非常严重，左手食、中、环、小指4个手指自近节中段以远指体离断，创缘不整，离断指体挫伤较重，血管、神经、肌腱断裂及骨折端外露。针对这一情况，值班医师谭亮立即对患者进行了术前相关检查，各项指标符合手术要求后，副主任医师肖湘君联合麻醉、护理等科室为患者实施了急诊手术治疗。

“多指多截断离断手术须在显微镜下，将完全离断的指体重新接回原位，使之成活，并恢复一定功能，因此是一项高、精、细的手术。”肖湘君向记者介绍，多指多截断离断再植的难度是多截、断指多、通血要求快，考验的是一个医院手足外科的综合能力和团队协作精神。

该院手足外科本着“保成活、保全活”的信念，为病人开通绿色通道。断指的可操作面较小，每一处手指神经对接、每一个血管接口、每一次韧带重建，都必须精准无误。在手足外科团队和麻醉科医护人员的共同努力下，争分夺秒挽救离断指体，共接近20条血管，13小时后4根断指顺利通血。

“事发当时我晕厥过去了，家人都没抱什么希望，但等到第二天醒来的时候，我左手的4根指头都接上了，当时我心情特别激动。”一周后，刘先生指体血运正常，4个手指安全成活，目前正在行

康复治疗。

“接下来的护理和康复需要更加谨慎，同时还需预防感染。”肖湘君介绍，病人术后还要特别注重康复调养。

在日常工作和生活中，因机械、交通事故和其他原因造成手指离断的情况屡见不鲜。该院手足外科主任谢松林提醒广大务工人员，作业时注意周围环境，避免疲劳作业，有效规避伤害。一旦受伤不要慌张，就地取干净的纱布包扎伤口，如有离断组织妥善保管，最好干燥冷藏，尽快到有条件的医院进行手术，越快治疗，恢复的几率越大。

近年来，南华医院手足外科诊疗技术发展迅速，15项重点特色技术享誉省内外，其中复杂性断指肢再植、足趾移植拇指再造、手再造、各种复杂性创伤修复、臂丛神经及周围神经损伤显微修复、各种复杂手足部畸形整复、各种晚期手足功能重建等技术均达到国内先进水平；不牺牲足趾/趾甲移植再造手指等技术达到国际领先水平。科室先后成功开展新技术300余项，70余项技术达到国内外先进、省内领先水平；现年手术量达4000台次，其中断指肢再植5000余例，成功率92%以上；各种带血管蒂皮瓣、游离皮瓣、肌皮瓣、骨皮瓣近2000例，成功率96%以上；各种形式的足趾移植拇指再造500余例，成功率99%，完成的高难度手术病例数和成功率均居省内领先水平。目前该院手足外科已成为湖南省重要的手外科、显微外科专业技术人才培训基地。

## 南华医院举办肠内营养规范化培训班 规范提高患者营养支持治疗

养。

“哪些患者需要营养支持治疗？什么时候需要再次评估？具体评估什么内容及出现并发症如何处理？”现场，南华医院急危重症医学部分享了《营养评估、风险筛查与评价》和《肠内营养并发症的预防及处理》，详细介绍如何解决临床中困扰的问题，为危重患者后期的继续营养支持治疗提供帮助。

在讨论环节，来自衡阳市中医院ICU及南华医院肿瘤、呼吸、消化、神经、营养及临床药学各学科的专家积极发言，并与周洪莲教授进行了深入交流。大家对于开展肠内营养有了一个全新的认识，

这对以后医院广泛开展肠内营养支持治疗，是一个良好的开端，必将为广大患者提供一个好的结局，大大降低患者营养不良的发生率，为患者早期康复提供帮助，降低患者住院时间，减少住院天数，进一步减少老百姓负担。

南华医院急危重症医学部是湖南省重点建设专科，拥有3个病区，64张床位，医务人员200余人，其中主任医师、教授5人、博士3人。科室设备先进，技术力量雄厚，具备一套完整的肠内营养治疗流程和系统规范的营养支持治疗方案，能为广大急危重症患者提高全方位服务。

南华医院召开采购与招投标工作会议——

## 研究规范招投标有关工作

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 马小峰 乐彦麟）为进一步提升医院招标采购与招投标业务实操水平，规范各科室招标采购工作流程，近日，南华大学附属南华医院招投标管理中心组织开展采购与招投标工作会议。医院采购与招投标工作小组成员、党委办公室、院办公室、纪检监察室、审计室、教学科研部、财务部、装备与资产管理科、后勤保障部、信息统计科、核工业卫生学校等科室负责人及相关工作人员参加会议。

有调查显示，40—50%住院患者存在营养不良。为适应新时期的需求，进一步提升医务人员对营养知识的认识，规范开展营养支持治疗，此次会议特邀华中科技大学同济医学院附属同济医院全科医学科周洪莲教授讲授《从老年新营养指南看口服营

养》。

“哪些患者需要营养支持治疗？什么时候需要再次评估？具体评估什么内容及出现并发症如何处理？”现场，南华医院急危重症医学部分享了《营养评估、风险筛查与评价》和《肠内营养并发症的预防及处理》，详细介绍如何解决临床中困扰的问题，为危重患者后期的继续营养支持治疗提供帮助。

在讨论环节，来自衡阳市中医院ICU及南华医院肿瘤、呼吸、消化、神经、营养及临床药学各学科的专家积极发言，并与周洪莲教授进行了深入交流。大家对于开展肠内营养有了一个全新的认识，

这对以后医院广泛开展肠内营养支持治疗，是一个良好的开端，必将为广大患者提供一个好的结局，大大降低患者营养不良的发生率，为患者早期康复提供帮助，降低患者住院时间，减少住院天数，进一步减少老百姓负担。

南华医院急危重症医学部是湖南省重点建设专科，拥有3个病区，64张床位，医务人员200余人，其中主任医师、教授5人、博士3人。科室设备先进，技术力量雄厚，具备一套完整的肠内营养治疗流程和系统规范的营养支持治疗方案，能为广大急危重症患者提高全方位服务。

衡阳市第一人民医院：

## 罕见疾病导致腹痛 外科医生妙手回春

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 贺娟）近日，28岁的毛先生面部表情痛苦，捂着肚子一路颤颤巍巍地来到衡阳市第一人民医院急诊科就诊。“三天前，我右边肚子就开始出现一阵一阵的疼痛，刚开始还能忍受，今天早上实在太痛了，医生你快帮我看看是怎么回事？”毛先生急切地询问。急诊科医生初步诊断为急腹症，仔细进行体检后认为患者病情复杂，腹部CT提示为升结肠炎性改变，患者疼痛难忍，需转普通外科进行专科治疗。

普通外科刘超主治医师了解病情后，进一步体检及进行了相关分析，立即请科室主任吕海涛主任医师和肖海副主任医师查房并进行了病例分析，研判一致认为患者可能存在罕见疾病——大网膜扭转。为防止病情进一步恶化，当即决定行急诊腹腔镜探查术，与患者及家属充分沟通病情后，患者及家属表示理解并配合手术。

迅速完成术前准备，患者被

送入手术室，腹腔镜探查网膜腹壁广泛粘连，右上腹大网膜扭转并网膜坏死，腹腔大量血性腹水，经过吕海涛主任和刘超医生的熟练配合，手术在腹腔镜下一个半小时顺利完成，快速切除了坏死的网膜及清理腹腔。术后，该科护士长吴红娥带领护理团队给予患者快速康复护理（ERAS），目前患者身体恢复良好。

据了解，大网膜扭转是急腹症的一种，该病在临床上罕见，男性多于女性，发生年龄多见于25—50岁。主要临床症状为突发性腹部疼痛，多呈绞痛，持续进行性加重，可并发胃肠道症状，如恶心及呕吐，活动可使疼痛加重。腹部检查有压痛、反跳痛、肌紧张。体温多不升高或轻微升高，白细胞正常或稍增高，但缺乏特异性，常误诊为急性阑尾炎、胆囊炎、腹膜炎、胃肠穿孔等。大网膜扭转常导致系膜血管被压迫，容易发生组织缺血坏死，必须及时手术治疗，该病手术预后良好。

## 提升全市精神卫生医疗机构服务水平

衡阳市精神医学质量控制培训会举行

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘丽娜）近日，市精神医学质量控制培训会在市第二人民医院门诊五楼学术报告厅举行，各县（市）区精神卫生医疗机构的130余名临床医务人员参加培训。

培训会上，市第二人民医院负责人致欢迎辞。她指出，医院将一如既往、不遗余力地承担起市精神卫生医疗质量控制中心的责任与担当，推动全市精神卫生医疗质控资源整合共享、优势互补，同心协力将全市精神卫生医疗质量控制工作做实、做强、做精、做优，努力提升全市各级各类精神卫生医疗机构服务水平。

市卫健委相关负责人对市第二人民医院承办市精神医疗质量控制培训会表示感谢。

他说，精神卫生问题是全社会的突出问题，也关系着千家万户健康与社会和谐稳定。市第二人民医院要继续加强精神病卫生事业的学科建设与发展，全方位抓牢重性精神障碍患者管理与防治工作，不断加强全市精神卫生医疗质量控制体系建设，促进精神卫生专业医疗质量标准化、规范化、科学化、同质化管理。

此次培训会授课老师主要为市第二人民医院精神卫生专家组成员，他们分别从

# 健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

## 衡阳市肿瘤县域 大讲堂开讲 5期

搭建专科学习平台，提高基层诊疗能力，更好服务肿瘤患者

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 欧娜）为了更好地为肿瘤患者服务，自今年6月23日由南华大学附属南华医院肿瘤一科唐三元博士发起的衡阳市肿瘤县域大讲堂第一期培训班正式开班，到8月3日，衡阳市肿瘤县域大讲堂已开讲了5期。

众所周知，肿瘤患者预期生存时间和获益程度与其治疗方案息息相关。然而，肿瘤治疗不仅专属性极强，而且治疗方法也是日新月异，这就要求从事肿瘤专科的医务人员不断加强自身知识储备，不断更新治疗理念，因此，唐三元发起了衡阳市肿瘤县域大讲堂。据悉，大讲堂以线上模式定期开展，参加培训的人员覆盖了全市各县（市）区从事肿瘤治疗或肿瘤相关工作的医护人员。

大讲堂的讲师除了唐三元，还特别邀请了衡阳市各县级医院肿瘤学科带头人参与授课，此外，还邀请了湖南省内各大三甲医院肿瘤领域的专家、教授进行同步指导。

线上大讲堂为衡阳市县级及以下医疗单位中从事肿瘤治疗或肿瘤相关工作的医护人员提供对口支援，为医联体单位搭建一个交流平台，也为整体提升衡阳地区肿瘤诊疗水平、规范肿瘤治疗方案作出了南华贡献。唐三元表示，未来，衡阳市肿瘤县域大讲堂仍会持续举办，通过现代信息技术促进医疗资源的整合，进一步提高基层医院的诊疗水平和服务能力。

## 胃痛的中医治疗与调理

■王奇峰

胃痛，又称胃脘痛，是以上腹部近心窝处疼痛为主症的病症，主要临床表现为上腹部胀闷疼痛不适。胃痛的发生，主要由外邪犯胃、饮食伤胃、情志不畅和脾胃虚弱等，导致胃气郁滞、胃失和降，而发生胃痛。

中医将胃痛分为寒邪客胃、宿食积滞、肝气犯胃、肝胃郁热、瘀血阻滞、胃阴不足和脾胃虚寒8个证型，总的治疗原则是理气止痛。

寒邪客胃型表现为胃痛暴作、恶寒喜暖、得温痛减、遇寒加重、口淡不渴，或有感受外邪病史，并伴有关风寒等表征，舌质淡、苔白、脉弦紧。治以温胃散寒，行气止痛。方药：香苏散合良附丸。良附丸是治疗寒邪客胃、寒凝气滞的基础方。方中高良姜温胃散寒，香附行气止痛。若寒重，或胃脘突然拘急掣痛拒按，可加吴茱萸、干姜、丁香、桂枝；若胃寒较轻者，可局部温熨，或服生姜红糖汤即可散寒止痛。

宿食积滞型表现为胃脘疼痛、胀满拒按、嗳腐吞酸，或呕吐不消化食物，其味腐臭，吐后痛减，不思饮食，大便不爽，得矢气及便后稍舒，舌苔厚腻，脉滑。治以消食导滞。方药：保和丸。本方用山楂、神曲、莱菔子消食导滞，健脾化湿。方中高良姜温胃散寒，香附行气止痛。若寒重，或胃脘突然拘急掣痛拒按，可加吴茱萸、干姜、丁香、桂枝；若胃寒较轻者，可局部温熨，或服生姜红糖汤即可散寒止痛。

脾胃虚寒型表现为胃脘隐痛或隐隐灼痛，有饥饿感，却不想吃东西，咽干唇燥，又不想喝水，大便干结或排泄不畅，舌体瘦，质嫩红，少苔或无苔，脉细而数。治以养阴生津，和胃止痛。方药：益胃汤合芍药甘草汤。方中沙参、麦冬、生地、玉竹养阴益胃，芍药、甘草和中缓急止痛。若胃阴亏损较甚者，可酌加干石斛。

脾胃虚寒型表现为胃脘隐痛，遇寒冷或饥饿时疼痛加剧，得温暖或进食后疼痛缓解，平时喜暖喜按。面色无光泽，精神疲惫，肢体乏力，四肢不温，吃饭少，大便稀，或泛吐清水，舌质淡而胖，边有齿痕，苔薄白，脉沉细无力。治以温中健脾。方药：黄芪建中汤。方中黄芪补中益气，小建中汤温脾散寒，和中缓急止痛。泛吐清水较重者，可加干姜、吴茱萸、半夏、茯苓等。

肝气犯胃型表现为胃脘胀痛，连及两胁，攻撑走窜，每因心情不畅而加重。爱叹气，不思饮食，精神抑郁，睡眠不安稳，舌苔薄白，脉象弦滑。有明显伤食病史治以疏肝和胃，理气止痛。方药：柴胡疏肝散。柴胡疏肝散为疏肝理气之要方。方中柴胡、白芍、川芎、香附疏肝解郁，陈皮、枳壳、甘草理气和中，诸药合用共奏疏肝理气，和胃止痛之效。

中医认为脾胃为后天之本，司职于五谷精微之吸收与运化。人的情绪与胃肠功能息息相关，改善不良的情绪、保证充足的睡眠，有利于缓解胃肠功能性紊乱。

胃痛预后一般较好，实证治疗较易，邪气去则胃气安；虚实并见者则治疗难度较大，且经常反复发作。若影响进食，化源不足，则正气日衰，形体消瘦。若伴有吐血、便血，量大难止，兼见大汗淋漓，四肢不温，脉微欲绝者，为气随血脱的危急之候，如不及时救治，亦可危及生命。